
V. Budapest .gointor^abadka, U)»ldék, B-Alniás )_______ pernek mos, augusztus ll-én.
32. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPESTEN, Teréz-körut 2.

Fiókkiadóhivatalok : Zomborban : Kollár József, Újvi­
déken : Schäffcr Péter könyvkereskedéseiben, Szabad­
kán : Braun Adolf nyomdájában, Bács-Almáson : Ro­

senberg A. czégnél.

Felelős szerkesztő:

VETŐ LAJOS
-N4H-

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre 12 k. — Fél évre ti k. — Negyed évre 3 k.
Tanítóknak, aljegyzőknek, írnokoknak cs földmiveseknek év 8 

kor, félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.

Megjelenik minden pénteken.

Szomorú állapotok.
Az országos közélet szánalmas 

képet nyújt. Pang az ipar, s ennek 
folytán kenyértörésre kerül a dolog, 
munkaadó és munkás közt ; a vége 
pedig az egészséget őrlő, becsületet 
támadó vagyont emésztő sztrájk. A 
kereskedelem helyzete ugyancsak si­
ralmas; régi, évtizedes, jóhiríí ezégek 
sorra buknak Fizetésképtelenség fize­
tésképtelenséget, csőd csődöt követ ; 
igy a hitel természetszerűen azok iránt 
is megrendül, a kiknek lótfentartási 
alapja még meglehetősen szilárd. Az 
üzleti szellem tehát romlásnak indul.

A mezőgazdasághoz fűzött vára­
kozások sem váltak he. A gabona- 
termés eredménye messze mögötte van 
annak a reménynek, melyet a gazda 
méltán fűzött hozzá ez év elején. A 
búza még valahogy kielégítette az 
igényeket. De a szőÍlő- és tengeriter­
més ugyancsak szánalmas. Pedig me­
gyénk több vidéke derék, becsületes 
népének életfentartása a szüllőtelepi- 
téssel van összenőve. Újvidék, Bácsal­
más, Jánoshalma, Szabadka, Baja, Ma­
daras népének jórésze ettől várja bol­
dogulását. A sokat Ígérő komlótermés­
be beleszólt az időjárás ; s igy e liasz- 
uothajtó gazdasági ág lelkes úttörői­
nek lázas, fáradhatatlan munkássága 
ez idén nem hozza meg a teljes sikert. 
A kendertermelés terjedése és értéke­
sítésének fejlesztése elé gátat vet az

állandó törvényen kívüli állapot, mert a 
minisztérium nem adhatja meg a szük­
séges kedvezményeket s különféle 
segédeszközöket. A hédságvidéki ér­
dekeltségnek ez irányban való lan­
kadatlan ügy buzgalma tehát fenaka- 
dast szenved. Az állattenyésztés és 
ezzt-1 kapcsolatban a virágzásnak in­
dult tejértékesités nehézkesen mozog. 
A hússertések hizlalásának fontos kér­
dése sem oldható meg a megkívánt 
gyorsasággal.

A háziipar fejlesztésének munká­
lata csigalépéssel halad, mert a föld­
ül Ívelés! minisztériumnak kifogyott az 
e czélra való anyagi alapja.

A közgazdasági helyzethez ha­
sonlóan szomorú a közigazgatás álla­
pota is. Főszolgabírót, jegyzőt meg 
akarják fosztani a né]) előtt szükséges 
tekintélyétől. Megnagyobbodott mun­
kakörével szemben csökkenteni akar­
jak jogkörét, hatalmát. Hivatottak és 
hívatlanok egyaránt politikai láztól 
gyötört szeszély lyei ide-oda ránézi- 
gálják.

Ma a miniszter igy, holnap az 
alispán úgy adja ki rendelkezéseit, 
majd a vármegyei közgyűlés szo­
kásra, szakértelemre, czélszerűségre, 
törvényre rá se hederitve, olyan pa­
rancsot osztogat, hogy csak a higgadt­
ságuk és tör vény tiszteletük óvja meg 
jegyzőjüket valamely drasztikusan ra­
dikális lépéstől.

Ugyan meddig marad ez igy V

Mikor térnek észre ti mi uraink V 
Csakugyan mindent föl akarnak ál­
dozni annak az áldatlan, vőszthuzó 
politikai komédiának ? Olyan fejlet­
tek, erősek, gazdagok volnánk már, 

társadalmi, kulturális és gazda­
sági érdekeinkre ily bűnös közöny­
nyel fittyet hányhatnak V

Vigyázzanak, urak, a kik ma a 
politikai hóbort hatása alatt, igy sér­
tik a mi nagy, szent érdekeinket.

\ igyázzanak, nehogy meggondo­
latlan lépésük, szereplési viszketeg- 
ségtől gyötört fékevesztett harczi va­
gyuk incgboszulja magát.

Pető Lajos.

A szegedi keresk. és iparka­
mara évkönyve.

A szegedi kereskedelmi cs iparkamara múlt 
évi működéséről szóló jelentése a napokban je­
lent meg. Az „évkönyv“ a legnagyobb részletes­
séggel számol be mindazon kereskedelmi, ipari 
és mezőgazdasági jelenségekről, melyek a kamara 
területén a lefolyt évben felszínre kerültek.

A kerület közgazdasági viszonyainak lm 
tükréből erőteljesen domborodik ki Bácsmcgye 
gazdaságának képe. Nagy elismeréssel kell adóz­
nunk a kiváló mii jeles szerzőjének jóindulatú 
irányért és lelkes odaadásért, mclylyel a jelentés­
nek Bácsmegyére vonatkozó részét megírta. A 
kamarai igazgatósági ülésekről szóló tudósítások 

a min a jövőben bizonyára változtatni fog a

Útmutató.
(Jolán lányom emlékkönyvébe.)

E könyvet most kezemben forgatom ;
Mit írjak abba biztató jelül ? . . .
Látod : a bérczen, rónán, halmokon 
Mienk e föld és szent azon felül !

A délibábos róna ménese
Es a borág hegyeknek oldalán . . .
— Mit mondok, hidd el nem mese —
Hidd el, hidd el, világba ment Jolán !

A bérez itt kedvest, árnyék hűvösebb 
Es zengő nyelvünk fülmile dala ;
Es ha nagyon is, nem fáj úgy a seb,
Mini melyet vágott más népnek vasa.

Magyar vagy s kétszer nem mondom neked ; 
Honunk szerelmét szüdre nem kötöm :
Mert jól tudod, az ég úgy lesz veled,
Amint sziíd is csüng c szentelt rögön.

A pálya, melyre mostan lépni fogsz 
Nehéz, de - kérlek szentelt berkeit 
Ha járod — méltó dicsvirágot hozz. — 
Különben : erre szived megtanít.

Ae vedd csekélyre más nemzet becset;
On hitt ne légy s gőgös azon felül;
S tudd, hogy — „szivet, aki hazái cserélt- 
5 szerény légy mindig, szerény rendkívül.

„Nyugodt, kimért légy, mint az óramű,“ 
Ilahogy talán leszen reá okod;
De bus egedre feljő a derű —
Szerénységed hogyha el nem hagyott.

Igaznak, szépnek, jónak járj nyomán; 
Szeresd testvérként, kikkel sorsod egy ; 
Buzdulj, mint eddig, a költő dalán 
S ebből magadnak életmézet szedj!

Szüdbe vegyed rögtönzött versemet:
Öröm dagasztja keblem, mert reád 
Egy szép jövő vár és ezt ne feledd : 
Magyarrá tenni a dicső hazát!!

Ruttkay Gyula.

Sevilla némely nevezetessége.
— A „BÁC5MEQYE' eredeti tárczája. —

Irta: Vértesi Károly.
II.

Déltáj volt az idő, már nem mehettem a 
dohánygyárba, de láttam kijönni az ötezer taba- 

I caját, a dohánygyári munkás leányokat és asszo­
nyokat, a kik ebben az épület rengetegben ta­
lálják meg kenyéradó munkájukat. A soruk el­
vonulása eltartott fél óráig. Szinte éldelték a le­
vegőt a rosszul szellőztetett szobákban való fél­
napi tartózkodás után.

Elképedtem. Nem hittem, hogy Sevillában 
vagyok. Annyi aszóit testet, ráncos képet, sápadt

arcot, örömtelen szemet kórházban sem láttam 
sehol. Többen piszkos bögrét szorongattak a ke­
zükben. Es szorongatják, nem hagyják. Pályázó 
bőven akad minden darab kenyérre, egyik alig 
hullatta ki azt a kezéből, utána kap a' másik. 
Egyelőre elmúlt a kedvem a dohányzástól, látva 
az agyongyötört alakok összezsugorodott kezeit 
és a sok szennyet, mely rájuk tapadt. Szinte 
megfertőztették a levegőt, a merre csapatuk járt. 
Mentek haza, munkájuk egész csomó gyereknek, 
tehetetlen öregnek a kenyere. Szegény szivar­
gyári nők !

Utólag örültem, hogy a dohánygyárban 
nem voltam. Már az, a mit láttam, árny volt 
azokhoz a fényképekhez, melyekről máshol szól­
tam. Pedig némely, szunyogocskát elefánttá föl- 
fujó, vagy idegen mankók segedelmével biccegő 
utleiró szerint, a ki látatlanban ir, vagy csak 
másol, gyönyörűek a cigarrerák, dohánygyári 
munkás leányok, kurta szoknyában járnak, a ci- 
garrera, mind megannyi grácia. Nem igaz.

Szemem a mázas cseréppel födött Arany 
tornyon akad meg a viz partján. Aranyból ugyan 
nincs semmi a tizenkét sarkos, egymagában álló 
vaskos tornyon, de azért a XIII. századból credo, 
Caesar tornyának a helyén álló építkezés, érde­
kes. Felsőbb emeletein erkélyek.

Eredeti célja az volt, hogy erőssége legyen 
a mór Alcázarnak. Később Kegyetlen Péter, a 
terjedelmes toronyba hordatta kincseit, őriztette 
rabjait és tartotta megunt szeretőit. Kolumbus 
kincseit meg Katholikus Ferdinand őriztette itt. 
Végre még azért is viseli az „arany“ nevel, mert 
az a tizenkét gálya, mely évenként innét Porto- 
belloba járt, tizenöt pedig Vera Grúzba, itt a
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úgyis hiányosan s érdekeink rovására folytassunk. Ezen bizalmas jellegű értekezletet! internáltattak, ahová valók. Ezen az ő lényüknektitkárság -
adják le a Bácsmcgyére vonatkozó ügyek tartal­
mát és határozatát; igy tehát fokozott a jelentő­
sége és értéke az évkönyvnek.

Gonddal és az ügy iránt való meleg érdek­
lődéssel van megírva „a bácsmogyei kivándor­
lás“ terjedésének oka. A dolog ismeretére valla­
nak azok a módok, a melyek a kivándorlás 
csökkenésének előmozdítására alkalmasak.

A munkásviszonyok helyzete is híven van 
visszatükröztetve,

A mezőgazdasági ágak közül a komló- és

természetesen szükségtelen volt bejelentenünk. A 
kerületbüli választók lelkesedése ügyünk iránt 
azonban váratlanul oly mérveket öltött, hogy 
a bizalmas értekezlet helyén : Verbászon né 
hány száz választó jött egybe, kik közül so­
kan be nem lévén a lényegbe avatva, csodálkoz­
va kérdezték, hogy miért nem tartunk nyilvános 
pártgyülést ? Midőn aztán a bizalmi férfiak visz- 
szavonultak a czélbavett eszmecserére, felvilágo­
sítottuk az egybegyűlteket és kijelentettük, hogy 
a tanácskozás bizalmas és be nem jelentetvén a

kendertennelés, az állattenyésztés fejlődésének főszolgabírónak semmiféle
folyamatát terjedelmesen és szakértelemmel is­
merteti. Megemlékezik a birtokviszonyokról, a 
vizszabályozásról, szöllötelepitésröl; továbbá 
a kereskedelem és ipar számos ágáról. Érdekes 
adatokkal ismerteti a közlekedés, a posta, táv­
írda és telefon viszonyait.

Derék munkát végeztek mindazok, a kik 
az „évkönyv“ szerkesztésében közreműködtek.

pártgyűlés, ilyent nem 
tiszteljük a törvényes

A bajai szabadelvűpárt feloszlatását
jelezték — bajai híradás nyomán — a fővárosi 
lapok, a miről mi is megemlékeztünk. Bajáról 
most hivatalosan ezeket jelentik: Egyik-másik 
fővárosi újság azt az álhirt röpítette világgá a 
héten, hogy a bajai szabadelvűpárt feloszlását és 
az ujpártba való beolvadását határozta el. Kije­
lentjük, hogy a fenti híresztelés elejétől-végig 
szemenszedett valótlanság c:s csak újból azon óha­
junknak adunk kifejezést, hogy a fővárosi sajtó 
megbízhatósága érdekében kívánatos volna, hogy 
ne üljön föl ilyen teljesen légből kapott híreszte­
léseknek.

is óhajtunk tartani, mert 
rendet.

A gyűlés betiltásáról a mely egyáltalán 
nem is volt összehiva unnál kevésbé lehe­

ltett szó, mert verbászi tartózkodásunk idején 
j egyetlenegy hatósági férfiút sem láttunk, 
írásbeli betiltó végzést ugyancsak sem elő­
zőleg, sem akkor nem kézbesítettek nekünk. 
A szives remélhető közlésért előre is köszönetét 
fejezi ki hazafias tisztelettel Topolyán, 1905. aug. 8.

Dr. Rényi József.

Dr. Dungyerszky Gedeon szavazata.
A legutóbbi vármegyei közgyűlésen tudvalevőleg 
1 szavazattöbbséggel fogad'ák el az állandó vá­
lasztmány javaslatát, szemben a 80-as bizottság 
indítványával. Ezzel kapcsolatban a fővárosi és 
megyebeli lapok azt közölték, hogy a határozat 
semmis, mert dr. Dungyerszky Gedeonnak nem 
lett volna joga szazazni, mivel Újvidék város tör­
vényhatósági bizottságának is tagja lévén, bizo'.t-
sagi tagsági jogát ez év elején már ott gyako-

Dissidenspárt Bácsmegyében. Megyénk j 
vezéríérfiai közül többen a 
megalakításának az eszméjét vetették föl. Mint 
halljuk, ez ügyben érintkezésbe lépnek gróf:
Andrássy Gyulával, gróf 
és Mihálovits Endrével.

Betiltott ellenzéki ülés. A
sorokat kaptuk: Igen tisztelt Szerkesztő Úr 1 Ké­
rem, szíveskedjék a „Bácsmegye“ legutolsó szá­
mában foglalt „betiltott ellenzéki gyűlés“ ez inni 
közleményre vonatkozó alábbi kiigazításnak nagy­
becsű lapjában helyt adni. A valódi tényállás a 
következő : A verbászi választókerület független­
ségi párti főembereit í. évi julius hó 80 dikára 
hívtuk egybe bizalmas értekezletre, hogy a 
szervezés részleteit megbeszéljük és egy nagy­
gyűlés előkészületeire vonatkozólag eszmecserét

rolja. Mint értesülünk, dr. Dungyerszky Gedeon 
jelen volt ugyan egy ízben Újvidék város egyik 

megyei di'ssídenspárt! közgyűlésén, de csakis, a közgyűlés jellege nyíl-1 tióját 
1vános lévén, mint vendég. Szavazni annál ke-1 
i vésbbé szavazhatott, mert akkor névszeriiPi sza­
vazás egyáltalán nem is volt. Dungyerszky egyéb­
ként idejekorán intézkedett aziránt, hogy a me­
gyei törvényhatósági bizottságink tagja lehessen 

következő j s jogait e helyen törvény szerint

Vigyázó Ferenczczcl!

(8)

gyakorolhassa.

HÍREK.

A spiritizmusról és a médiumokról
A „BÁCSMEGYE" számára irta :

Dr

megfelelő fokozatú világaikban módjukban au új­
ból a lépcsőn felfelé haladni azon ősnaphoz a 
mely eredeti lakóhelyüket egykor képezte; 'de 
újabb kihágásaik révén még lejebb juthatnak. Az 
első napoknak vonzerejénél fogva, amely az ős 
világosságból reájuk hatott, itt még villanyos 
(törvénytelen, taszító) erő nem lévén, azok az ös 
világosság, ős fény és ennek központja Isten kö­
rül csak utálódtak, de tengely körüli forgás niég 
nem volt. A 11 ik napok, a hol már bukott szel­
lemek voltak, tehát villanyos erő volt, ezek 
tengelyük körül is forogtak (1. mozgás) és ezen­
kívül az I. napok körül rotálódtak, (ll-ik) mozgást 
végeztek. A lll-ik napok egész a ll-ik napokig 
fentiek szerint többszörös mozgást fejtettek ki. A 
tűzkarikák pedig mint bolygók saját elvált nap­
jaik körül és a többi napok körül még többszö­
rös mozgást fejtettek ki. Látjuk tehát, hogy a 
napok kezdve az I. napoktól a 11-ig, minél távo­
labb és távolabb elválltak az ősvilágosságtól, 
bukásuknál fogva annál sűrűbb retortán keresztül 
kapták az ő táplálékukat, az ősvilágosságot. Lát­
juk az ős (1.) napot, legragyogóbb napot, mely­
nek fénye megfoghatatlan. Itt a legtisztább sze­
retet uralkodott duói alakjában, oly szeretet, a 
mely semmi áldozatot nem ismert, hanem, minél 
nagyobb áldozatot hozhatnak, annál nagyobb 
boldogság tölti cl őket. A mi szeretetünk csak 
halvány visszfénye azon szeretetnek, a mely az 
elsőd szellemeket egymással összeköti. Így sze­
retni csakugyan egy Jézus Krisztus messiás tu­
dott, de mi gyarló emberek csodálkozunk azon, 
hogy még ellenségünket is szeressük ! ? Előttünk 
ez megfoghatatlan. A „szellem, erő, anyag“ sze­
rint, a szeretet annál nagyobb, minél jobban is­
merik Istent és minél jobban tökéletesednek is­
meretük szerzése által, annál jobban közelednek 
hozzá, a mely végtelen boldogsággal tölti el 
őket.

A ll-ik napokban a szellemek már egy fok­
kal távolabb estek Istentől, hanem azért mik va­
gyunk mi hozzájuk képest, kik a ll-ik naprend­
szerben lakunk. Természetesen ezen napok rota- 

messiások vezetik.
Hogy milyen élet lehet ezen különböző na­

pokban fokozatuk szerint, azt fantáziánkban alig 
vagyunk képesek magunknak lefesteni. A szelle­
mek annyit jeleznek, hogy minél jobban távolo­
dunk, illetve estünk az ős napoktól, annál sűrűbb 
fluidunk. „A ll-ik napokban szép növények, ma­
darak, világos kristály források. Lakói önmaguk­
ban tért bűnbánó szellemek„A Ill-ik napokban 
anyagi érzéki élet. Lakosai töredelmetlen szelle­
mek.“ Mindazáltal a 3-ik napokban lévő élet kc- 
vésbbé volt anyagi, mint bolygóiké. A szellemi 
szeretet, melyet a duálok Isten ős forrásának 
szereteteböl nyertek, érzékeik durvulása követ­
keztében szintén durvulni kezdett.

Vermes Dezső. A szeretet árama akkor egyre ömlött belé-
A szellemek bukása; incarnatio
és ivárvinismus tarthatatlansága. , A boldogság legideálisabb éizésének önzet- 

A tűzkarikák kidobálásában ugyancsak Isten lenül egymásért elő torrása vala ez.
kegyelmét kell látnunk, hogy a szellemek oda A duálok azon pereztöl kezdve, mikor szét-

toronynál ontotta magából a hozott kincseket. 
Most a kikötő kapitánysága székel az Arany- 
toronyban.

Érdekes séta esik a Torre del Oro táján, 
mert átellenében, túlparton köt ki a legtöbb hajó, 
forgalmas hely. A vitorlás nagy hajók, tengernek 
a közelségét sejtetik. A parton annyi áru van 
fölhalmazva, mint egy tengeri kikötő városban. 
A szabályozott „nagy folyó“ hozza és viszi a 
kincseket oceánról-oceánra. Mint az országnak 
egy hatalmas karja, g>üjt és szór ; Sevilla 85 
kilométernyire van az anya tengertől. Cadix egy­
szer fölülmúlja kereskedésben, másszor annak 
tőiébe kerekedik, különösen most, hogy az an- 
daluziat vasutaknak csomópontja lett. Vas és viz 
kelnek versenyre egymással, melyik lendítsen 
nagyobbat Andalúzia kereskedelmén. A vizet Se­
villán alól szabadra tették, a sok malmot, melyek 
gabonát őröltek, olajat sajtoltak, eltávolították , 
ezekből ezer meg ezer van Córdoba és Sevilla 
között a Quadalquiviren. Meghozzák a hasznot. 
A sínek, utat nyitottak a hegyek tömegén át.

A város bármely részéből az Arany torony­
hoz és a folyó padjához könnyű szerrel jutunk 
el közúti vaspályán. Hemzseg erre a sok idegen. 
Látni a világ minden iájáról embereket. Látok 
vörbenyes színben játszó aranyhajat angol ladyn. 
Utazó ember nem kerüllu ti Él Sevillát, ha Spa 
nyolországban jár. Andalúziát büszkén nevezi a 
sevillai „a legszentebb Mária földjének."

A piszkos vizű folyó part; n s annak köz­
vetlen közelében vannak seviiiu legszebb sétá­
nyai, a viz, üdén tartja mindig a levegőt. Gyö­
nyörködöm az égbolt azúr tisztaságában, érzem 
a víznek csodálatosan vonzó hatását Nézem a 
vizen a lapátnak ütemben kezelését. Nem sietek, 
maradozok szívesen, hiszen Sevillában az éjféli 
az nálunk csak kilenc óra este,

A Paseo del Cristina és a Paseo Sanfelmo, 
látogatott pompás sétahelyek. Sudaras fák, ár­
nyukban sétáló gyönyörű manolák. Legyezőjével 
hüssi i magát egv nagyon kecses. A Paseo de 
las Delicias, közvetlen a folyo partján a legpom­
pásabb, aféle Champs Elisee, hinivkun t rre ko- 
csikázik estende, napnyugtakor a sevillai előkelő 
világ, gente de buen tono, lóháton és gya:Og 
nagyon sokan. Érdemes látni a hosszúkás arcú 
sevillai szépeket az andaluziai kék ég alatt. A 
címeres htotokban, melyeket olykor öszvérek von­
nak, érdemes látni a fényes ábrazatn, nagymcl 
lóságot viselő vezető embereket, férfi világot, a 
választékos nővilágot, feltűnően szép asszonyo­
kat, velük az aranyifju, kedves arcú gyerekeket, 
ninokat, ninákat. Látok egyet köztük, szegényke, 
viseli magán a vérszegénységnek azt a bizonyos 
színét.

Kieresztik a suhogót, a kocsik elröpülnek. 
Figyelik többen a lóhajtását. Én, az őrült nagy- 
zolast. Pénz van sok és kevés, de sohasem cleg, 
mondta egy jeles pénzügyminiszterünk. Schwab 
C. H. a Carnegic-Morgan acélgyár igazgatójá­
nak az évi fizetése öt millió dollár volt, mégis 
megbukott — a szegény.

Alomlátás a legelevenebb, legragyogóbb 
Sevillában. A sétányon föltörekvö néprétegek, 
fürge, gummitalpu bérkocsikban is. Látom sok 
változásban a kétrétbe hajtott sevillai vállkendő!, 
finom, vékony, színes. Selyem rojtjai térdig csüng­
nek le. Látok elvétve virágos kalapot, selyem 
blúzt. Kár, hogy a világdivat mindjobban kiszo- 
ri'ja a nemzeti viseletét.

A Bourbonok fényűző gazdaságát hirdeti a 
Sauléimo san Telmo, igen díszes főhomlokzattal 
biró, királyilag berendezett tornyos palota, to­
ronysarkokkal. Terjedelmes kertje valóságos földi

paradicsom. Montpensier herceg, királyfi II, Isa­
bella s igora a palota ura.

A palotában drágaságok, a világon legszebb 
s az év 12 hónapját ábrázoló gobelinek, egyebek. 
A kér,ben meste segcsen készüli barlangok, tizen­
két sevillai jilesnek a köszobra. A fák, megcso­
dálni való szép törzsek. A buja, kövér növények, 
égőszinü virágok megkpetcs szamba mennek.

A diszkért egy részé a város tulajdonába 
ment át ujabb.m és Mária Lujza nevét viseli az 
infánsnő ajándékozásából. A park nem olyan 
mint nálunk, melyben télre, csak egy halom le­
vél marad. Ebben, lélen is pompás rózsák virul 
nak, olyan kaméliák, milyeneket csak ez a föld 
hozhat létre, melyen a jácintok már januárban 
virítanak, Andalúziában, különösen Sevillában, 
nagyon szeretik a virágokat, gonddal ápolják 
Örök tavasz pompája.

Láthatjuk az eddig mondottakból is, hogy 
Sevilla, Andalúziának méltó fővárosa és annak 
dacára, hogy sik földön fekszik, megáll róla a 
közmondás : „Quien no ha visto Sevilla, no ha 
visto maravilla.“ A ki nem látta Sevillát, nem 
látott csodát. Valóban csodás város Sevilla, ne­
vető. Legbeszédesebb emtekeim onnét vannak, 
legélénkebben szólallak. Fehér városa a világ­
nak, Európa nemzetközi városa. Van itt műkincs 
halomszámra, világkereskedés, nagy múlt, nép­
élet, szemek tüze. Boldog a ki egesz élete során 
az örökké mosolygó Sevillában lakhatik. Én csal- 
délibábot láttam benne, melyet elhajtott előlem 
az első kósza szellő. Vajha még egyszer az 
életben oda kerülhetnék! Gondolatnak is inámo- 
rositó, de tervet nem építek, álmot nem szövök, 
mindent leront a nagy távolság és az arasznyi 
földi lét, a könyörtelen bizonyossággal közeledő 
vég.

(Vége.;
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váltak, megszűnt a teljes harmónia és szétvált 
adó és elfogadó része, sajál fluidjukból akartak 
teremteni. Teremtettek is, de mit !! az állandóan 
ümló életprineipiumot használták fel czéljaikra,
,i mely mindenféle fluidumot éltet. Tehát az ó 
villanyos fluidjumukból mérges növényeket és 
vadállatokat teremtettek. Az ösvilágosságból egyre 
ömlött az életprincipium a különböző fokú nap­
rendszereken (retortákon) keresztül; gépiesen el­
tette a fluiduinukat és oly állatokat és növénye­
ivel teremtett, a milyen fokú szellemek működtek. 
Az állatok tehát a bukott szellemek esése folytán 
j illek létre és minél gonoszabbak voltak a szel­
lemek, annál gonoszabb, ragadozóbb állatok és 
mérges növények jöttek létre. De ezen állatok 
mindamellett ártatlanok voltak, hiszen a szellemek 
áltál teremtett fluidokból jöttek letre, a melyeket 
a már annyiszor említett életprincipium éltetett.

Tehát ösztönszerüleg működtek és igy a 
vadállatok vérengzései is a bukott szellemeknek 
róható fel.

„Azon napokban a szellemeknek még kife­
jezett érzékszerveik nem voltak, hanem u. n. ideg 
nedvi szervisége képezte érzek szervüket.“ ily 
érintkezés folytán hoztak letre fluidokat és az 
életprincipium állal éltetve állatokat. A szeretet, a 
mely az ö duálságukból mint szikra fennmaradt, 
le ez is elfajultan: az ö megfertöztetett fluidjuk 
uövetkezménye gyanánt szerelemmé aljasodon. A 
. zcielem a szeretet 100 ezred fokú leszármazása.“

Az igaz, tiszta szeretet Istenből ered. A 
szülői, gyermek iránti, v. testvéri szeretet is csak 
visszfénye az eredeti szeretetnek. Úgy szeretni, 
mint a duálok szerettek, csak a messiások tud­
nak, mint Isten elsőd szellemei, kik az ellenük 
elkövetett rossz teltekért még ellenségeiket is 
szerették.

A magasabb világokban földi halálhoz ha­
sonló átváltozás nincsen Itt a szellemek burkuk 
fluidjainak tisztulásával magasabb világokba jut­
nak, burkaik sűrűsödésével, mint jeleztem, salak 
közé vegyülve kidobatnak alantosabb világokba, 
egészen földünkig, a hol a szellem burok (peris- 
pril) felett már test is van, itt csak a földi test 
(halál után) levetésc után változik át és pedig 
úgy, hogy más testet ölt és pedig a szellem fo­
kozatának megfelelőleg. Megjelenése az uj test­
ben uj, de a szellem nem uj, hanem ugyanaz. 
Ez az úgynevezett reincaruatio (új testet öltés.)
H szerint mi már sokszor éltünk, ki tudja hány 
100 1000-szer?!! Csak figyelem, ha olvasom, 
mert a reincaruatióból kifolyólag egész életsor­
sunkat megmagyarázhatjuk. A testbe öltözés az 
V-ik napokban veszi kezdetét, a hol a szellemek 
hozzánk képest fluidicusabb, átlátszóbb testtel 
bírnak. A testetöltés itt a földön folytatódik. Tér­
jünk újból vissza az életprincipiumra, a melynek 
hivatása az éltetés, de a szellem, erő, anyag sze- 
Iint „hivatása, hogy egykoron szintén szellemmé 
válljon.“ De előbb a legalsóbb szervezeteken ke­
resztül ; ásványon, növényen, állaton keresztül 
kell fejlődnie, mig az emberen keresztül egykor 
visszatér az ős világosságba, a hol szellemesitve 
lesz. De addig mint eszköz csak éltet és fokoza­
tossá válik, mint az általa éltetett fluidok Legyen 
az ásvány, növény, állat, ember. „De az életprin­
cipium mint Istenből jövő erő, egyéniség, nem 
maradhat örökké életprincipium.“ Es itt rájövünk 
Darvin elmélete tarthatatlanságára. Darvin anya­
gilag származtatja az embert a majomtól, anato- 
micus (bondatani) elváltozásokból indulva ki. 
Azonban a szellem és élet princípiumról tudo­
mása nem volt. Más princípium élteti az állatot, 
tehát a majmot is és más az embert. A majom 
mint állat, a szellemek esésének következménye, 
mint éltetett érzéki lény, mig az állatember 
saját esésének következménye. Ezen szó, 
„eltetett“ lény, mint Tóvölgyi Titus neves iró 
és hithű spiritista mondja: „éltetett képezi az 
arany kaput a mennyek birodalma előtt.“

A princípium mint éltető, a majmot mint 
állatot élteti és benne van mindenütt, a hol erő 
anyag van és útja az ösvilágosságtól a földig 
mindenen keresztül terjed. A szellemprincipium 
is él, de nem éltet, ő nincs benne az erőben, 
anyagban, ő szellem, erő, anyag, önönmaga az 
élet, melynek forrása Isten, a három egy 
szintén szellem, erő, anyag. Íme itt van a 
háromság ! az ősvilágosság egymagában is élet 
életprincipium, de nem szellem, erő, anyag 
nem élet Istenből, az erőben és anyagban.

A szellemprincipium Isten élete; az élet­
principium Isten éltető élete. A szellemprincipium 
önálló, az életprincipium szolga, az életprincipium 
öntudatlan, a szellemprincipium öntudatos. Tehát 
a majomnál, mint állatnál a főmotivum az élet­
principium, az embernél a szellemprincipium. 
Egyik él, a másik éltetve van. A majomnak fi­
zikai testalkata eléggé ki van fejlődve, úgy jár 
úgyszólván, mint az ember, kezeit, illetve 
is úgy használhatná; pedig évezredek óta 
fizikailag, sem szellemileg előre nem haladt egy

szemernyit sem, hanem ősi tulajdonságait meg­
tartva, az bizony majom maradt és fog is ma­
radni ; önalkotásra sohsem lesz képes, mint az 
ember. Igaz, hogy ha egy embert az erdőben a 
világtól elzárunk, az is elállatosodik bizonyos fo­
kig, elveszti beszélő képességét.

Azonban mihelyt embertársai körébe helyez­
zük és gondozásainkba vesszük az ő magával 
hozott isteni szikráját, a szellempriucipiurnot az 
őt megillető szellemi fokozatára fejleszthetjük és 
idővel újból fog emberileg gondolkodni és ön­
maga felett rendelkezni. Kíséreljük azt a Darvi-

Mukits Simon nagyban készülődik a vasár­
napi zombori függetlenségi ülésre. Uton-ulfélen 
szedegeti a híveket.

Vargha Károly még mindig azon tűnődik, 
hogy miképen is lett ő képviselő. Azt se tudja 
megérteni, hogy hát miért is kap ő minden .'i hó­
napban 1600 koronát.

A zombori tanári kar köréből. A vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium Zsávodszky Le-

nismus által oly hírneves majommal megtenni, j vente tanárjelöltet a zombori állami főgimnázium
Fog egyes dolgokat rövid ideig elsajátítani, ha­
nem emberi nívóra hozni, soha! Elérkeztünk 
végre a mi világparányunkra, földünkre, a mely 
a legérzékibb fokozatú bolygók közé tartozik.

(Folytatom.)

A képviselőházon kívül.

SCI

Mar két hónapja, hogy a képviselöház ülé- 
szünetelnck ; s ha a látszat nem csal, még jó 

ideig fog eltartani, mig a dumaparti fényes palota g dijírokokká nevezte ki 
kapui megnyílnak. Érthető tehát ama képviselők­
nek a bosszúsága, a kik igy vagy amúgy, de 
leginkább nagy, hatalmas beszédekkel a haza 
sorsán „lendíteni“ szeretnének.

A bácsmcgyei képviselők is azon tűnődnek, 
hogy tulajdonképpen miért is tették ki magukat 
a választások nagy izgalmainak, ha tétlenségre 
vannak kárhoztatva. Némelyikük akként segít a 
baján, hogy hivatásának súlypontját a vármegyei 
közgyűlési terembe helyezi. Mihálovits Endréről 
ott tudtuk meg, hogy kitűnő szónok, aki a reto­
rika fényes fegyverével, még ha túloz is, magá­
val tudja ragadni a tömeget. E helyen tapasztal­
tuk, hogy Fernbach Károly épp oly routináll 
parlamenter, mint a mily jeles gazda.

Vojnits István báró pedig az első izgalmas 
közgyűlésen tartott beszédével ékes tanubizony-

nál helyettes tanári minőségben alkalmazta,
Tanítói kinevezés. A közoktatásügyi mi­

niszter Oravecz Gyula újvidéki áll. polg. isk. h. 
tanítót ugyanoda a XI, fizetési osztályba segéd­
tanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. Villy Mihály apatini járásbiró- 
sági aljegyzőt a zomboii törvényszékhez helyez­
ték át.

Kinevezések a zentai járásbíróságnál. Da
dás Lajos zentai polgármester Kehák Airdor, 
Répás Dezső és Kalmár Antal zentai lakosokat

A Bácsmegyei Agrártakarékpénztár R. T.
kedden, Latinovits Pál főispán elnöklésével igaz­
gatósági ülést tartott, melyen — Lányi Mór ügy­
vezető igazgató referálása alapján újabb nagy- 
fontosságú, reformok életbeléptetését határozták cl. 

■Az igazgatósági ülésen örvendetes tudom ásul vet­
ték, hogy a Pucher-félc borsodi birtoknak a par- 
czellázása az intézetnek 10.000 koronát jövedel­
mezett.

Kántorválasztás a szabadkai zsidó hit­
községnél. A szabadkai izr. hitközség legközelebb 
ejti meg a kántorválasztást. A napokban König 
Alfréd bécsi kiváló egyházi énekes tartott próba- 
előadást, tnelylyel nagy tetszést aratott.

Házasságok. Rosa Géza titeli nagybérlő 
eljegyezte Ergh Sárika kisasszonyt, néhai Ergh 
Mihály kernyájai községi orvos bájos kedvességű 
leányát. Az eljegyzés alkalmából Szemző János

ságát adta államférfin nagy kvalitásának és első- főszolgabíró, a menyasszony sógora a Központi 
rendű szónoki mivoltának. A retorikai sallang vendéglőben fényes terítékű vacsorát adott.

a ki 
szent-

ha-

mellözésével, kerülve a hatásvadászatot, a törvény 
igazságából merített eszméktől, a közjogból 
az aktuális politikai helyzetből vett hatalmas ér 
veiből olyan szilárd alapot rakott maga alá, mely­
ről csakis régi ellenfelei és újabb, önző érdekek 
kielégítésében csalódott haragosai részéről sze­
mélye ellen megnyilatkozott ellenszenvnek tom­
boló vihara tudta egy pillanatra ledönteni. Lelkes, 
rajongó hívei azonban máris buzgón dolgoznak, 
hogy ezt az alapot a legközelebbi alkalommal 
sértetlenül, régi csillogó fényében visszaállítsák.

Piukovich Elemér is várja már a parla­
menti tárgyalások normális menetét; különösen a

Márk béregi lanitó eljegyezte 
Margit Anna urhölgyet Buda-

F enyves i 
és' Polleschotszky 

pesten.
Fürst Gusztáv budapesti kereskedő elje­

gyezte Fischer Ilonka kisasszonyt Szabadkáról.
Breuer Zsigmond, a szegedi keresk. és 

iparbank bajai fiókjának üzletvezetője eljegyezte 
Loschitz Olga kisasszonyt. Loschitz Lajos bez- 
dáni kereskedő szeretetreméltó leányát.

Dr. Békéi Nándor szegedi ügyvéd elje­
gyezte Spitz Margit kisasszonyt Palánkén.

Schneider István eljegyezte Récsey Ma­
riska kisasszonyt Palánkén.

Sclimiedt Ferencz zentai r. kath. helyettes­
kántor eljegyezte Guelmino Erzsi kisasszonyt.

K. Benedek Béla posta- és távirótiszt elje-
földmivelési költségvetés tárgyalását, a melyhez | gyezte Braun Nina kisasszonyt Zentáról. 
a praktikus gazda tudásával és a föld. miniszteri' ^ [
tisztviselő bürokratikus képzettségével tudna hozzá-; [Xettes

Dr. Benisch Arthur ujvjdéki főgymn. he-
tanár

szólni. Nehogy azonban addig unatkozzék, válasz 
tói élénken gondoskodnak szórakoztatásáról. Nincs 
a regőczei kerületnek községe, a honnét a posta 
nap-nap után halmazszámra kérőleveleket ne hoz­
na. A fiatal képviselő a napokban is kénytelen 
volt matheovicsi nyaralóját 
ten a minisztériumokat, Zomborban a vármegyét, 
Szabadkán az osztálymérnökséget, Segeden a 
kamarát és egyéb hivatalokat választói érdekében 
végig járni.

Hasonló a sorsa Érti Jánosnak. O most a 
kendertermelőegylet tökéletesítésén szeretne mun­
kálkodni, no meg ünnepelt nejének egyik mű­
kedvelői előadáson szerzett dicsőségeben osztoz­
kodni, de a hódságiak nem engedik ám. Annyi

feleségül vette Boreczky Kornélia 
Boreczky József szilincsi jegyzőkisasszonyt, 

leányát.
Pál Gergely törökbecsei posta- és távirótiszt 

eljegyezte Missuray Berta kisasszonyt Zentáról.
Tanitóválasztás Palánkén. A palánkai r. 

kath. hitközség az elhunyt Antalicz Hugó helyébe 
elhagyni s Budapes- 27 pályázó közül Gansz Jakab boróczi tanítót vá- 

lasztotta meg.
Jegyző és orvos párbaja. Kiss Gyula ó- 

verbászi jegyző és dr.' Balog ottani orvos szer­
dán Szabadkán kardpárbajt vívtak, melyben az 
orvos jelentéktelenül megsérült. Kissnek segédei 
voltak : Borovánszky Gyula kulai jegyző és dr. 
Hilkene ügyvédjelölt. Dr. Balogé: dr. Műnk 
Adolf és Hoffmann József. A párbaj oka össze- 
szólalkozás.

Tagosítás Kunbaján. A kunbajai kózbirto-
az instancziájuk, hogy szegény Erű Jánosból már j - M ^ lartoU ülésé5en m szótöbb

séggel elhatározta a földek tagosítását. A szabad­
kai kir. törvényszék kedden már az

kitört a keserűség, s bolondnak nevezte azt, aki
ügyet

talpát
sem

képviselőséget vállal. De azért minden 
lelkiismeretes pontossággal intézett.

Miloszávlyevits Milán — látszik, hogy ügy­
véd — már ravaszabb. Se szó, se beszéd, fogta a 
podgyászát s szaladt Karlsbádba. így okkal mond­
hatja, hogy gyomra nem veszi be a sok ügyes­
bajos kérelmet.

Drakulits Pál nyugodtan élvezi az nyári 
pihenőt; őt a szabadelvüpárt válsága nem izgatja 
Nincs az a földi hatalom, mely 
Vojnitstól el tudná téríteni.

egy fiatal
ügygondno- 

bácsalmási ügyvéd

őt Tiszától és

kot is kirendelte 
személyében.

Sakkverseny Szabadkán. A szabadkai sakk­
tudósok versenyt rendeznek, mely e hó 9-én ve­
szi kezdetét a Nemzeti nagy szállodában.

Paraszt jelmezestély Palloson. Palicsfürdő 
agilis igazgatójának köszönhető az az érdekes 
ötlet, hogy Palicson e hó 12-én paraszt-jelmez- 
estélyt rendeznek, melyre nagyban készülődnek a 

I fürdövendégek.
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tartóztatta az ott tartózkodó Gavrilov Milán új­
vidéki napszámost. Gavrilovval egy veszedelmes 
betörő került kézre, ki főleg a szöllőtelepeket ke­
reste fel előszeretettel és a lakók távollétében a 
gunyhókat feltörve civilt minden clemelhctőt. 
Eddig, tagadásával szemben hat betörést bizonyí­
tott rá a nyomozást vezető Véosei Elek újvidéki 
alkapitány.

A kuruzslás áldozata, A lelketlen kuruzslók 
nap-nap után áldozatot szednek. A napokban is 

! elhunyt Topolyán Néuioth József iparos fiatal 
' neje. A megejtett vizsgálat megállapította, hogy 
egy kuruzsló asszony bűnös műtétének lett áldo­
zata.

Öngyilkos kereskedő. Prcszburger Kálmán 
csantavéri kereskedő m. hó 27-én délután nagyobb 
összeg pénzzel Budapestre utazott. Egy nagyobb 
ingatlant vett és egyik részletet akarta a Buda­
pesten tartózkodó eladónak lefizetni. Este 1U óra­
kor érkezett Budapestre, a Royal szállóban vett 
"akást és vacsoráját is a szobában köllvéu el, 
efeküdt. Reggel korán kelt, megreggelizett a szál­

lóban, kifizette számláját és eltávozott, valószínű­
leg a föpostára ment, a magával vitt pénzt 200 
korona híján visszaküldte feleségének Csantavér- 
re. Felesége pénteken este kapta meg a pénzt 
utalványon, amelyen egyetlen sor Írás sem volta 
feladó és czimzeit nevén kívül. Preszburgerné 
rosszat sejtve. Budapestre utazott és előbb a Royal 
szállóba, majd a rendőrséghez ment. A szegény 
asszony hajnali két óráig várta a főkapitányságon 
a jelentést, amely hirt adna férjéről, végre jelen­
tette a rendőrség, hogy a Margithidnal egy férfi 
hulláját fogták ki. A kifogott hullában Preszbur­
gerné férjére ismert, aki minden valószínűség sze­
rint idegrohamába követte cl az öngyilkosságot, 
Prcszburger Kálmán 55 éves volt. Az öngyilkost 
szerdán délután temették el Csanlavéren.

Súlyos baleset érte a napokban dr. Voj- 
nits Oszkár min. titkárt. Szabadságidejét Szabad­
kán töltvén, vasárnap Topolyára, Birkás Gyula 
szabadkai ügyvéd birtokára utazott. Az állomásról 
kocsin tette meg az utat. Útközben egy 8 10
méter magas dombon kellett elhaladni. E vesze­
delmes helyen megbokrosodtak a lovak s a ko­
csival együtt a völgybe zuhantak. A kocsi rnagá-! 
val rántotta Vojnitsot is, aki karján súlyosabb; 
természetű csonttörést szenvedett. Dr. Sánthu

. , u • 1 1 1 .IJt. * , .... . György kórházi főorvos nyomban gyógykezelésiA kunbaja,ak ha ája. A kunbaja, kö„b,„o- M vcllc a 5zcrc,lcsélk.niil järl lm l,Z„. a|li
t,/» í™7 fü ~ irán, széles körökben őszinte részvét nyilvánul,
rozta a földek tagosítását. Ez alkalomból távirati- „ J
lag üdvözölték Latinovits Pál főispánt. Latino-\ hAiki * mentái szerb hitközségnél. Pre-

r... . y . ’. bajki Aca zentai szerb hitközségi gondnoknak márvrís Gézát es Szutrcly L.pot toszolgabirot,a kik régebb idő óta feltűnt, hogy a hitközség tulaj-

Anyakönyvl kinevezés. A belügyminiszter 
Hiel József regőczci jegyzőt anyakönyvvezetővé 
nevezte ki.

Rigó Jancsi Szabadkán. Rigó Jancsi a ka­
landos czigányprimás ma csütörtökön Szabad­
kára érkezett, ahol az egyik vendéglőben hang­
versenyezni fog.

A szabadkai főispán! titkár megbízatása.
Dr. Fetrovits Elek min. segédtitkári, a szabadkai 
főispán volt titkárát a belügyminiszter a válasz­
tási eljárás tanulmányozása végett Ausztriába és 
Németországba küldte.

Halálozások. Lipovniczky Imre mélykúti 
közalapítványi számfártó e hó 4-én 73 éves korá­
ban meghalt. Harmadnap temették el nagy gyász- 
pompával s óriási közönség részvételével.

Orbán Károly állam vasúti osztályvezető fő­
mérnök e hó 2-án 58 éves korában Zéntán el­
hunyt. Nagy részvéttel temették el.

Kovácsich József újvidéki járásbiró a na-, , . -r- -
pókban Budapesten, ahol régi sérvét operáltatta ! ^kást és vacsoráját is a 
meg, elhunyt. Vingán, a családi sírboltban he-1 lofol'"Ht Do"rr"' '•
lyezték örök nyugalomra. Újvidéken a társadalom 
minden rétegében nagy részvétet keltett e halál­
eset.

Terek Károly, az Obecsei Első Takarék- 
pénztár igazgatósági tanácsosa, községi képviselő 
s megyebizottsági tag c hó 8-án elhunyt. A be­
csei társadalomnak hasznos, köztiszteletben álló 
tagja volt s igy elhunyta nagy részvétet kell.

/ urinan Aladár zombori műegyetemi hall­
gató e hó 4-én 23 éves korában meghalt.

Tiszlárics Bemard Károly ferenezrendi teo­
lógus vasárnap 22 éves korában Szabadkán el­
hunyt.

Az apatini polg. Casino augusztus 15-én 
bucsubált rendez.

Zenta város az egyetemi ifjakért. Zenta 
város legutóbb tartott közgyűlésében 8 szegény- 
sorsú zentai egyetemi hallgatónak 300 300 ko­
ronát szavazott meg.

A szabadkai országos iparos kongres­
szus iránt országszerte élénk érdeklődés nyilvánul.
Közéletünk számos jelese megígérte azon való 
megjelenését. A szabadkai intézőség a szükséges 
intézkedések megtételében fáradhatatlan buzgal­
mat fejt ki.

Zentai Atliletikai Club. A napokban ala­
kult meg Zcntán az Atliletikai Club. Elnökké 
Zakó István kir. közjegyzőt választották meg.

törekvéseiket mindenkor jóakarattal mozdítot­
ták elő.

A zombori filharmonikus társulat felosz­
lott. Az ingóságokat a polgármesteri hivatal 
veszi át.

Szarvasmarha- és háziipar kiállítás Apa­
iinban Az apatiniak szeptember 24-én

donát képező pénztárból kisebb nagyobb összeg 
valami uton-módon eltűnik. A napokban azonban 
sikerült neki a pénztár megdézsmálóját, Lázitv 
Miloskát, a szerb harangozó fiát tetten érni, mi­
dőn az hamis kulcsok segélyével behatolt a hiva­
talos helyiségbe s ott szintén hamis kulcsokkal a 
pénztári szekrényt felnyitotta és telerakva zsebeit, miuer za-en szarvas- *- , VT "VG, y™“» ^ «tuu,

marha- és háziipar-kiállitást rendeznek. Védnökké penzze el akart lllar}m- Mikor észrevette hátamö- 
Schmausz Endre ny. főispánt, lisztb. elnökké dr. a gondnokot, rémületében a pénzt szétszórta 
bteecz György apátot, elnökké König Ferenczet s.lPa!'l<odott kiszabadulni a gondnok kezei közül, 
választották meg. j kl mar megragadta az elillanni akaró tolvajt. A

Dínnve-ünnenélv Palántán a no,.n, - 1 g°Mdnok errc lármát csapolt, mire az oda siető
polgárlányok augusztus hó 13-án' dinnye-ünne-1 Soíni“, á‘és.,anydsanak sikerült a menekülőt 
pelyt rendeznek. Minden leány köteles f dinnvét ' í^zl 7 mikor Jalta, hogy nincs menekvés,
küldeni s abba a saját nevét bevésni! ff konyorgesre fogta a dolgot s egyben megígérte, 
dinnyével mi történik, azt nem tudjuk a meghi .°®y,a kl?nyzo, osszcgct pótolni fogja, csak ne 
vóból. Alighanem ki-ki a sa át ideáliáv e iWZt 3 d°,g°J 3 Másság elé. Kegyelmet 
meg, hogy ebben a nagy forróságban kissé le 3Aon!)an nem kaPott- mert feljelentették a ren 
hüljön a szerelme. dörségen.

hétfői főtárgyaláson kihallgatott tanuk, kik 
több rendőr is volt, terhelő vallomásukat vissza­
vonták és semmire sem tudnak visszaemlékezni 
A bizonyitéki eljárás befejeztével a törvényszék 
Marián Miklós elnöklete alatt meghozta Ítéletét 
mely szerint Mester Antalt és Faddi Ferenczet 
a czigány tanuk vallomása alapján, erős felindu­
lásban elkövetett halált okozó súlyos testi sértés 
bűntettében mondotta ki bűnösnek s előbbit 1 
évi börtönre és 1000 korona kártérítésre, utóbbit 
pedig b lwvi fogházra Ítélte. Faddi Pált ellen- 
ben felmentették. Az Ítélet ellen dr. Kperjessy 
Béla kir. ügyész súlyosbításért, az elitéit vádlot­
tak és védőjük Winkler Elemér dr. pedig a bű­
nösség kimondása miatt felebbeztek.

Tűz Zsablyán. Folyó hó 5-én Novák István 
szablyai napszámos nádfedeles házában tűz ütött 
ki, melynek martaléka a ház és különféle gazda­
sági szerek lett. A tűz valószínűleg a kéményből 
eredt. A ház tűzkár ellen biztosítva volt.

A mások gyávaságának áldozata. Csúnya 
vérlázitó dolog történt — ottani tudósítás sze­
rint Béregen. Egy csomó ember tehetetlenül 
gyáván nézte el, miként fül vizbe egy felnőtt 
férfi. Bokor Miklós béregi lakos tegnap a szántó- 
földön dolgozott többed magával. Miután nagyon 
melege lelt, a közelben levő vízhez ment fürödni. 
Mig úszott néhány perczig a vízben, görcsöt ka­
pott. Bokor segilségért kiabált, mire mindkét part­
ról sokan siettek, hogy segítsenek rajta, de a ful­
dokló ember közelébe a sok úszni tudó féifi kö­
zül senki sem mert odauszni, hogy megmentsek 
a veszedelemből, hanem lekapkodtak magukról a 
ruhát és azt dobálták feleje, hogy abba kapasz­
kodjék. A ruhákkal természetesen nem bírta ma­
gát fenntartani s igy számos ember szemcláltára 
ott pusztult el a vízben. A gyávaság szerencsét 
len áldozatának a felesége végignézte a reltenetcs 
kínlódást és mikor az ura végié eltűnt a habok 
között, összeesett eszméletlenül. A szerencsétlen 
asszony most veszélyesen beteg.

Gazdasági közösség Magyarország és 
Amerika között. Ullmann Adolf, a Magyar Ál­
talános Hitelbank igazgatója, a magyar gazdasági 
életnek egyik kiválóan tokintélyes vezérembere 
Amerikába ment, hogy piacot keressen a magyar 
termelésnek. És amig ő Amerikába keres össze­
köttetéseket a magyar piac számára, addig egy 
amerikai szakember Budapesten tanulmányozza a 
viszonyokat és keresi az alapokat, amelyeken 
Amerika számára itten, minálunk gazdasági kö­
zösség volna teremthető. Ez az amerikai szak­
ember végtelen prespeklivál nyitott meg a magyar 
gazdasági közvéleménynek. Nem kisebb dologról 
van szó, mint arról, hogy Amerika akar fellépni 
a magyar állatkivitel fogyasztójaképpen és az 
amerikai töke akarja a maga vállalatai számára 
lefoglalni azt az állatmennyiséget, mely évenkint 
Magyarországból a külföld piacára kerül.

Amerika számára össze akarják vásárolni 
állaltenyészetünk produktumait, fagyasztott álla­
potban tengerentúlra akarják szállítani a húst, és 
a melléktermékeket itthon akarják feldolgozni, egy­
részt, hogy az eddigi bevitelt feleslegessé tegyék, 
másrészt, hogy Amerikának olyan beviteli cikke­
ket biztosítsanak, amelyeket eddig máshonnan drá­
gábban tudott csak megszerezni. Állatkivitelünk 
veszedelme te" át megszünhetik, sőt az állattenyész­
tést fejlesztheti, aminek az lehet a következmé­
nye, hogy a kivitelében megnehezedett kenyér­
magvak helyett itthon fogyasztóra találó takar- 
mánynemüeket lehet majd termelni.

Ki tudja . . .
Ófuttak hajóállomás részére, a kis viz 

miatt az áru- és személyforgalmat egyaránt be­
szüntették.

„Embervadászat.“ Ily czimü vezérczikkünk- 
kel foglalkozik a „Bácskai Hírlap" és az „Uj 
Bácska". De amíg az előbbi tárgyilagosan teszi 
111 eg észrevételeit, addig az utóbbi újság Sztrilich 
Sándor zombori törv. telekkönyvezető áthelyezé­
sével hozza kapcsolatba. Mi ugyan a logikai 
kapcsot a mi czikkünk tartalma és Sztrilich esete 
közt nem tudjuk megtalálni, még készséggel je­
lentjük ki, Sztrilich áthelyezése, ha politikai ül­
dözésből történt, — helytelen, el.télendő csele­
kedet volt.

A részegség végzetes következménye. F.
ho _-án volt Sajkáslakon a szokásos évi szerb 
búcsú, melyen általános jókedv uralkodott és a 
búcsú már-már midőn inczidens nélkül el is múlt 
\olna, Milyus Szvctozár ottani jiolgár reggel gő­
zölgő fejjel hazafelé menve, az utczán találkozott 
Radoszávlyev Sándor községi esküdttel, kivel ok 
nélkül összeszólalkozva, kést rántott elő s ellen­
felét úgy szúrta mellbe, hogy szörnyet hall. A 
titeli járásbíróság az eljárást megindította.

A szöllőtelepek látogatója. Az újvidéki 
rendőrség megkeresésére a kétyi rendőrség le-

Halálos kimenetelű verekedés korcsmá- 
ros és czigányok közt. Egy jánoshalmi korcs- 
máros és családjának összes ferfitagjai álltak hét­
főn a szabadkai kir. törvényszék büntető tanácsa 
előtt azzal vádolva, hogy Lakatos Kálmán mu­
zsikus czigányt múlt év augusztus 1-én a falu­
beli korcsma előtt holtra verték. Faddi Ferencz 
korcsmáros a jelzett nap estéjén két fiával és 
Mester /Antal nevű vejével iddogáltak a korcs­
mahelyiségben, mikor Lakatos Antal jánoshalmi 
muzsikus czigány bandájának öt tagjával belépett 
és Mesternek, aki a legjobb hangulatban volt, 
játszani kezdett. A korcsmáros figyelmeztette a 
czigányokat, hogy játszani már nem lehet, mert 

I záróra van. A figyelmeztetésre azonban azok nem 
igen hederitettek, mire Faddi kiutasította őket. 
Az erőszakos czigányok erre székeket ragadtak 
és a korcsmáros felé dobáltak velük. A megtáma­
dott a segélyére siető családtagjaival mindannyi- 
okat az utczára tuszkolták, hol újra kezdődött a 
verekedés, amelyben a czigányok vezére, Lakatos 
Kálmán életével fizetett Mester Antal egy gumós 
bottal ütötte fejbe Lakatosi, aki az ütéstől a föld­
re rogyott, mire Faddi Ferencz a fejét, Faddi Pál 
pedig az oldalát addig rugdosták, mig ki nem 
adta a lelkét. Így adták elő a beidézett tanuk a 
bűntett részleteit a vizsgálat során, azonban a

Ki tudja, hol a szerelem hazája,
Ki mondhatná meg, merre, hol terem ? 
Tündérlányok kötik-e bokrétába 
Tavasz keltén, sugaras éjjelen ?

Avagy boszorkányszombat éjszakája 
Érleli titkos varázs közepeit.
Zugó szélvész az altató danája 
És holló károg bölcsője felett . . .

Elchardt Károly

Késői megtorlás.
Németből.

Pelham lord, Erzsébet angol királynő kai 
társa, egy igen gazdag család sarja Londontól 
nem messze birt egy gyönyörű kastélyt, honnan 
hetenként többször ment be a fővárosba, hogy 
ott dolgát végezze.

Egyszer, mikor London felé halad, előlép 
egy ember a sűrűből, s azt kérdé tőle, nem akar-e 
egy fehér nyulat venni. A lord elcsodálkozott c
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kérdésen, s fejét rázva tovább akart menni. Az 
idegen elállta a lord útját s kényszeri tette, hogy 
a nyulat ezer fontért megvegye. A lord, ki be­
látta, hogy egy rablóval van dolga, Így szólt: 
„Most nincs nálam annyi pénz, de ha clkisér la" 
kasomba, úgy ott átveheti a kívánt összeget.“

„Azt nem fogom tenni,“ válaszolta hidegen 
a rabló, „de megelégszem, ha egy váltót ad 
erről az összegről. Itt van váltó űrlap lénia és 
toll.“

A lord alá irta a váltót . . .
„És most azt ajánlom Önnek“, szólt az ide­

gen, „hogy térjen vissza kastélyába, s azt ma el 
ne hagyja, hogy a dolgot nyugodtan elvégez­
hessem.“ |

A pisztoly a rabló kezében megadta a sza-! 
vak kellő nyomatékét, úgy, hogy a lord egy per- 
czig sem vonakodott a tanácsot teljesíteni. Visz- 
szatért birtokára s elhallgatta a történteket, hogy 
ne lehessen ösmerősei gunyjának czéltáblája.

Csaknem tiz év múlt el ez eset után s a 
lord már el is felejtette ezt, midőn egy napon a 
löváros egyik kívül eső utczájában egy ékszerész 
üzletbe lépett be, ahol egy szép ékszert akart 
venni. A lord a tulajdonosban azonnal felösmerte 
a támadóját, de az nem ismerte meg a lordot.

Vett egy pár darabot, s elment.
Másnap ismét bement az üzletbe, s az ék­

szerésszel kívánt négy szem közt beszélni. Az ajtó 
előtt álló inasától átvett egy kosarat, s azt kérdé 
az ékszerésztől, hogy nem venné e vissza azt a 
nyulat tőle ezer forintért. Egyidejűleg egy pisztolyt
11 11 'T z-v I 4 In nl-v á U 1 — —_ f 1 f • . .

Kovács Ferencz Muszka Ilyet is csak egy 
zsidó mondhat. Dr. Dungyerszky Gedeon

betevő falatunk.
,, Bachrach Lajos: Az alsósra

Dr. Lelbach László Ugyan, Lajos, ne már
beszélj nekik ilyen művelt nyelven;

Ungár Lajos : Czokiii! !!

5-

Igaz, alig van

hisz’ nem
értik meg.

t Latinovits Pál: Ungár urat rendreutasitom. 
Ne feledkezzék meg róla, hogy most nem a kép­
viselőházban vagyunk.

Ungár Lajos : Hát akkor ne sértegessen a 
szamár, mert kupán vágom ! (Nagy zaj, óriási 
kavarodás. A bizottsági tagok közül többen sze­
mélyes megtánmdtatás czimen szót kérnek.)

Dr. Récsel Ede : Az urak ezzel a viselke- 
désökkel maguk alatt vágják el a tat.

Keczell Mészáros Géza : Favágó az öreg­
apja.

Dr. Schneider Károly Ne jöjjön ide jó­
zanul. (Zajos felkiáltások : Hogy meri a mi bács­
kai jóhirünket gyalázni.)

Dr. Récsel Ede : Csak a királyival lehet 
együttműködni. (Zajos felkiáltások : Éljen a ki- 
rály.)

Dr. Király Sándor: Köszönöm a jóleső 
meleg ovácziót.

Bachrach Lajos : Egy szúrás magának. Ez 
egy másik királynak szólt.

Király István gazdálkodó : Ha neköm szót, 
akkó én köszönöm mög.

Bachrach Lajos : Mit szólnak ehhez a Pa- 
róchiás Hermanhoz ?

Dr. Rérsei Ede: Nekünk kötelességünk,
húzott ki zsebéből, s az ékszerészre irányitá. Meg- hogy a szabadelvűpárt határozata mellett kitart- 
ijedve ismerte meg az ékszerész a lordot, s Iá-1 sunk.
baihoz veté magát, s kegyelemért esedezett.

Kétségbe voltam esve „mesélte az ékszerész“ 
egy hitelezőm saját és családom létezését fenye­
gette, s ezért határoztam el magam, hogy a meg­
történt módon a pénzt megszerezzem. A szeren­
cse kedvezett, s már gyakran vissza akartam az 
összeget téríteni, de meg lettem benne akadá­
lyozva.

„Jó feleié a lord“ látom, hogy bűnét, már 
megbánta, ezért megbocsátok önnek. Ön nekem 
két ezer fontot fog adni, ezer az enyém, ezer 
pedig a lelencházé.

Boldogan, s gondolkozás nélkül fizette ki 
az ékszerész a kívánt összeget, mert tudta, ha a 
lord öt netalán feljelentette volna, úgy az akkori 
szigorú törvények értelmében fel is akasztották 
volna. A lord ezután sem szólt erről senkinek, s 
ezt csak halála után találták meg feljegyzései közt.

Dr. Zgama Károly : Íme bevallja, hogy a

is alig jiit 

Legalább nemzeti ön-Mlhálovlts Endre
érzetünk gyarapodjon.

Lelbach László: Ugyan ne beszéljen annyi 
frázist.

Fernbach Péter: Te pedig ne beszélj oko­
san, mert nem ide való az ilyen beszéd.

Szeberényi István : Az én mérnök fiam azt 
mondta, hogy csak akkor lesz boldog a várme­
gye, ha az Apatin—zombori motoros vasutat meg­
építik. Minthogy ez meg nem történt, hazafias 
magyar ember az állandó választmány javaslatára 
szavaz. (Szónokot számosán üdvözlik)

Borovánszky Gyula : A inig él Vojnits, áll 
Bácska, addig minden kulai vele tart. (Hosszan­
tartó zajos felkiáltások : Éljenek a derék kulaiak.)

Faller Alajos: Minthogy az én komám • 
a Sauer doktor hosszabb időre Palicsra utazik’ 
engem pedig egyedül megesz az unalom, kérem 
a közgyűlést, hogy részemre mindaddig inig a 
politikai válság tart, szabadságot engedélyezzen.

Latinovits Pál : A jegyző ur tán csak nem 
óhajt évekre kiterjedő szabadságot élvezni ?

Karácson Gyula : A fiam kuruez, a Karcsi 
vöm is az, a másik vöm pedig, Isten bocsáss, 
szintén az lett, pedig egy hírlapi nyilatkozatban 
világosan megírta, hogy imádja Tisza Pistát s 
vakon követi november 18. után is, mert a leg­
jelesebb magyarnak tartja. Amikor ez a vöm is 
kuruez nótát fuj, hát csak én legyek labancz. 
Soha! Soha!

Dr. Dungyerszky Gedeon : Minek a sok,
szabadelvűpárt őket kitartja, Szégyen, gyalázat, hiábavaló beszéd. Az egész Iárifári. Szegények 

Kovács Ferencz Muszka : Le a zsidókkal! I vagyunk. (Szónoknak könyöradományt gyűjtenek.) 
Bachrach Lajos : Hova menjünk le, kérem ? j Tehát hagyjuk a nemzeti sallangot. Kenyér után 
Vámosi Manó: Mi nem megyünk le. Mi nézzünk, 

fölmegyünk, mert mi is a koaliczióhoz tartozunk. Latinovits Pál : A sok okos, magvas esz- 
Kovács Ferencz Muszka: Akkor éljenek a | méktől duzzadó beszédek után bezárom a vitát 

zsidók (Dobozy János és Zgama plébánosok ol- j Felteszem a kérdést.

ta

a döfik.)
Dr, Récsel Ede : Deák Ferencz azt mond- Hagyja csal

I kedést.
Bosnyák János: Deák Ferencz egy szót

Keczell Mészáros Géza Hova teszi föl ? 
lent. Nem tűrjük az ilyen önkény-

Latinovlts Pál: A szavazás megtörtént. Az 
se szólt. Deák bölcs volt. A bölcs pedig hallgat.! előadás véget ért. A legközelebbi előadás, gazdag

és változatos műsorral augusztus 24-én lesz. A 
nagyközönség tömeges megjelenését kérjük. A 
hölgyek szórakoztatásáról külön fogunk gondos­
kodni.

Dr. Récsel Ede : A nemzet többsége Kulán
van.

Az ékszerész neve nincs sehol sem feljegyezve s boldogulni. Leülök 
azt nem is tudta meg senki soha.

Scipio.

Bácskai karezos.
Megyei közgyűlés.

Latinovits Pál : Örülök, hogy ily szép 
számban megjelentek. Remélem, hogy ez alka­
lommal is gondoskodni fognak a karzati közön­
ség szórakoztatásáról. A jegyzőkönyvet vezeti . . .

Keczell Mészáros Géza: Micsoda brutális 
törvénysértés ez ? A jegyzőkönyvet ne vezessék 
sehova ; annak itt a helye.

Latinovits Pál: A jegyzőkönyv vezetésével 
megbízom Lánczkor Antal főjegyzőt.

Dr. Terék József: Nem kell a Lánczkor.
„Lánczot hordtunk mostanáig, idevele régi kar­
dunk." (Keczeli Mészáros Géza fölmegy a zentai 
csata-képre s Eugen herczcg oldaláról leveszi a 
kardot.)

Dr. Récsei Ede : Méltóságos közgyűlés.
(Zajos felkiáltások : Hogy meri ezt a közgyűlést 
mcltóságosnak nevzzni ? Hallatlan vakmerőség.)

Kovács Ferencz Muszka : Tessék a szóno­
kot rendreutasitani.

Bosnyák János Az ám ! Az ángya fülét. Hát 
Bezdány kutya?

Dr. Récsei Ede ! Látom, itt már nem lehet

Nagypáldomokos Sándor István, Károly
fia : E’mán alkotmánysértés, mikó’ nyíltan bevalli, 
hogy boldogúni akar az haza rovásán. (Közbe­
szólót tömegesen üdvözlik.)

Király István gazdálkodó: Nem az tudo­
mány fegyverive gyüttem ide, mert itt ugyan nem 
igön vennék hasznát a tudománynak. Példa rá 
a Keczeli Mészáros Géza koma, aki olyan okos 
embör. hogy a zentai fiskálisok majd megpuk­
kadnak mérgikbe, és mégse tud itt szóhó jutni. 
Az urak egyre Deák Ferericzrű beszélnek. Sohse 
keressük mi Deák Ferenczöt, mikó olyan okos 
embörök vannak köztünk,, mint Kovács Ferencz 
Negyvenke.

Kovács Ferencz Muszka: Sok ilyen pa­
rasztot a magyarnak.

Mlhálovlts Endre : Ezer és ezer munka- 
nélküli ember szaladgál az utczán . . .

Lelbach László : A papok csinálták. (Nagy 
zaj a karzaton.)

Latinovits Pál: Figyelmeztetem a karzati 
közönséget, hogy ha ismét zajong, kiürittetem a 
karzatokat. A hölgyeket pedig felkérem, hogy az 
első padban, közvetlen a korlát mellett foglalja­
nak helyet, mert különben kénytelen leszek őket 

a terembe hozatni.
Mlhálovlts Endre: Be kell vinnünk a ina-

Dr. Récsel Ede : Bocsánatot kérek, rosszul gyár nyelvet abba a hadseregbe, ahol a mi drága 
kezdtem. Méltóságos főispán ur! Tiszteit köz- j véreink, jó gyermekeink szolgálnak.
gyűlés !

Keczeli
öregapja !

Mészáros Géza : Tisztelt ám az
Lelbach László: Tehát mégis.

| Mlhálovlts Endre: Ha már anyagilag tönk­
re vagyunk téve . . .

Közgazdaság.
A komló állása.

A júniusi szép lombosodás s részbeni kivi- 
ritás julius elején is fokozódott, ngy hogy az 
ágak rakva voltak virággal mindenfelé, sőt a ko­
rai-félék tobozai gyorsan fejlődtek. Az utolsó esők 
— julius 8—12-ike — után azonban teljes erővel 
következett be a nyár, majdnem mindenütt a hó 
végéig tartó esóhiánynyal s igy bár a kiviritás 
tökéletes volt, a tobozfejlödés még julius végén 
is alig birt megindulni s ha igen, az is egyenet­
lenül, sőt félő, hogy már-inár az aszályba csapj 
időjárásban a kései-félék virágja le fog peregni. 
Ahogy augusztus elején becsülik komlójukat a 
gazdák, úgy országszerte a szárazság miatt JO 
20 százalékkal lesz kevesebb a termés, sőt a ki­
látás romolhatik is, ha várva-várt esők be nem 
következnek. Egyébiránt másfelé különösebb kár­
tétel júliusban sem volt, a száraz időjárás ked­
vezett a komlóbolha s helyenként a komlóatka 
(Kupferbrand) fejlődésének, pár helyen a jégeső 
tett 5—8 százalék kárt. A Királyhágóidul 380 
420 kgr. termést remélnek csak egy kát. holdról, 
az alföldi kertekben 400 500 kgr.-ot, Dunán 
tulon 280—330 kgrot, a Felvidéken 150 200 
kgr-ot várnak. A nyári komló szedése már julius 
20 án indult meg, sőt 25—26 táján az Alföld és 
Dunántúl némely helyeiről már is küldettek kül­
földre az 5 kgr-os posta (minta) csomagok : az 
értékesítés azonban még nem közöltetett. Egy 
Dunántúli termelő 240 koronáért adta el előre 
termését, de más helyen is ígértek már cseh ke­
reskedők 240—200 korona közt per 100 kgr.

A költőidről vegyes hírek érkeznek, a ne­
met szaklapok s a kereskedők körlevelei elég szép 
termést remélnek, de tnagántudósitások és Karls- 
badot meg más külföldet járó magyar hazafiak
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közléseiből gyengébb állapot tetszik ki. Így Rá­
kon it z vidékén alig győzik a munkát a .jégkár­
becslők, máshol szintén nem volt (Csehország­
ban) elég eső, de most dicsérik a lapok a szép 
napos időt, közben azonban nem birt meglombo- 
sodni a komló. Bajorország hegyvidéke szintén 
szenved a szárazságtól, jobban áll a termés Hol- 
ledau-ban ; őszintébbek a Württemberg! s elzászi 
közlések, melyek szerint egy 2 napos jó meleg 
cső „még segíthet“, ha az angol, Iranczia vagy 
belga lapokat vesszük, azokban egyenetlen tudó­
sítások olvashatók, de határozott simptomája a 
kánikulának ez a most dühöngő úgynevezett 
„kotnló-poesis !“ S minthogy ilyen messziről nem 
látni be a külföldi komlóskertekbe, nem ártana, 
ha úgy a segesvári komlószövetkezet, mint a 
bácskai komlótermelő-egylet ma-holnap kikiilde- 
nének egy-egy szakavatott becslö emberüket a 
cseh-osztrák s délnémet több komlóvirányokra, 
adjanak hirt: hogy áll ott a komló ? A nyári 
komlókereskedők már a Dunántúlon járnak s gya­
lázkodva előre Ígérnek ; a mi termelőink általán 
300 koronát remélnek egyelőre, de sokan nagyobb 
árban is bíznak — ha a szárazság Így tart. Az 
O. M. G. E. bizományosához az idén nagyon so­
kan küldik ki első termésüket 5 kilós zsákokban. 
De ajánlatos is, ha az első zsákért jó pénzt küld 
a cseh, hadd utazzon minden korai termésünk 
postacsomagokban a külföldre — addig is, 
mig a magyar sórfözök megindulnak. A nürn­
bergi piaczon megjelent az első stájer-komló cso­
mag s kilóját 4'50 márkáért vették meg. Jó lesz 
tudni, hogy az idén komlóvásárt rendeznek Se 
gesvárt, de Petrőczön is, ahol nagyon helyesen, 
hetenként piacz s ártudositások is közöltéinek, 
melyek bárki által megrendelhetők. De kivúna 
tos még, hogy minden árkinúlásról tudósítást 
közöljenek a termelők is.

Cserer Lajos.

Háziipari szövetkezetek Bácsmegyében.
A földmivelési miniszter segélyével megyénkben 

[a közel jövőben 15 háziipari szövetkezet fog lé­
tesülni. A szükséges intézkedéseket most végzi 
nagy agilitással Zabik László, a háziipari tanfo­
lyamok bácsmegyci felügyelője.

A bácsmegyci komlópiacz. (Saját tudósí­
tónktól.) Petröcz, 1905. aug. 8-án. Arludosilás. 
Aug. 3-áról. Saazi piacz : 50 klgr. 200 220 kor. 
Idegen : 50 klgr. 160—170 kor.

I Aug. 3 áról. Nürnbergi piacz : 50 klgr. első­
rendű 100-140 márka 120 ■ 168 kor. Steier- 

! országi : 100 klgr. idei tei illés Saazon eladva 420 
1 kor. Segesvári: 100 klgr. Elővétel 240 kor. A 
bácskai terméskilátások az utolsó eső következté­
ben igen javultak, Németországban a tavalyi ter­
mésmennyiséget cl nem érik, ugyanily kilátások 
vannak Amerikában is. Csehországból kapott hí­
rekből ezidcig a termés állagát megállapítani nem 
lehet. Fehérmegyébcn a korai fajták szedése fo- 

‘ lyamatban van, egyes készletekért 280 koronát 
kínáltak métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek.
B L. Á., Újvidék. A posta a lapot a közelebbi cim 

daczára, „ismeretlen* jelzéssel visszaküldte. A költemény 
czimébe és első sorába hiba csúszott be. Eprdek helyett 
esedez-t szedtek

R. Gy., Újpest Az ilyen rakománynyal is csak ed­
zett tollforgató képes beállítani. Rövid időközökben sorra ke­
rülnek.

T. B., Zenta, A . Bácsmegye" egyik párthoz se 
tartozik. Irányát szabadon, minden befolyástól menten kö­
veti. A másik dologban nem osztjuk véleményét. A közel 
jövő az ellenkezőjét fogja igazolni.

R. M., Zombor. Gyenge dolog. Átdolgozva tán kö­
zölhető volna.

„Nálad leszek édes rózsám nemsokára 11 Ezt nem

Eső. Megyénkben e hét elején sűrű zápor­
eső volt, mely az őszi veteményekre, különösen 
a tengerire kitűnő hatású volt.

A műtrágya beszerzése. Az Omge felhívja 
a bácskai gazdák figyelmét arra, hogy műtrágya- 
szükségletüket általa szerezzék be. Az I. rendű 
minőségről szavatol s jutányos árakat számit. A 
gazdatársadalom már azért is karolja föl az Omge 
közvetítését, mert a műtrágyagyárak közt létrejött 
kartellek az Omge versenye folytán szűntek meg.

A lépfene és serczegő üszög elleni védő­
oltásokhoz szükséges oltóanyag rossznak, sok 
esetben hatástalannak bizonyult. Gazdasági Egy­
letünk - a Vasmegyei Gazdasági Egylet kezde­
ményezésére — fölirt a földmivelési miniszterhez, 
hogy az anyag előállítását ellenőrizze, esetleg ve 
gye állami kezelésbe.

Sertésvész elleni szer. Simay Gyula mo- 
nori földbirtokos tudvalevőleg sertésvész elleni 
szert talált föl. A föltaláló arról értesitefte gazda­
sági egyletünket, hogy a szert kísérletképpen ön­
költségen á I kor. 20 fill. — szállítja.

kifogásolhatjuk De hogy mifelénk tegye meg az utat, az 
ellen már tiltakozunk

R. M, Kunbaja. Intézkedtünk Mindkét helyre megy.
N. M., Örszállás Postára tettük. A jövőben ne mél- 

tóztassék bélyeget mellékelni Hasonló esetben díjtalanul 
küldjük.

L. B., Újvidék, Egyelőre nem bolygatják.
Dr T. SolVse bajlódjék vele. Úgysem időszerű.
Palánka. Mi is olvastuk Vidákovits plébánosról a 

„Szabadka és Vidékéiben megjelent kirohanást. Ilyen han­
gon papról nem szoktak imi. Ha pedig pap telte, kétszere­
sen elitélni való az eljárása.

W. Gy—gy. Ugyan, kérem, hagyjon föl az ilyen 
leczkékkel. Rossz helyre czimezte

K. A., Temerin. Sorra kerül
M R. J Köszönet a rég várt értékes küldeményért.
Óbecse. Nem is bolondság olyan mcczenásokat ke­

resni, akik az újság előállítási költségeit fedezik. .laue h 
íőtisztelendő ur, mint e téren úttörő, szobrot érdemel. A lap­
nak a képviselőtestülethez intézett felhívása se utolsó dolog.

Nádaly község elöljáróságától.

1380 szám. kig. 905.

Pályázati hirdetmény.
Nyugoti tenyészlehenek bevásárlása. A

M. M. Szövetkezete lapunk utján arról értesíti a 
bácskai gazdákat, hogy nyugoti fajú tenyésztehe- 
nek bevásárlásával foglalkozik. Már most, az al­
pesi lehajlás bevárása nélkül, fogad cl megbízá­
sokat.

Sertéshizlalás. A Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete kőbányai telepén sertéshizlaló osztályt 
állított föl Hizlalásra elfogad mindennemű serté­
seket. Öreg, mustrasertésekre most alkalmas a 
hizlalás, mert az őszi szalámigyártáshoz idejeko­
rán kell elkészülni. A föltételek a M. M. Szövet­
kezeténél (Alkótmány-utcza 31.) tudhatok meg.

A bácsmegyci szőllőtermés. Az utóbbi idő­
ben oly sok helyen és oly nagy mértékben lé­
pett fel a peronospora és pedig különösen a bo­
gyókon, hogy az amúgy is nagyon közepes ter­
méseredmény alig fog megmaradhatni. Hozzájá­
rul ehhez még az antraknosis és lisztharmat nevű 
betegség fellépése, sőt szórványosan a szőlömoly 
jelenléte is konstatálhat. Ha ehhez még hozzá­
vesszük azt, hogy a fürtök a kedvezőtlen időjá­
rás következtében hiányosak, azonkívül a firkáló 
bogár és jégverés is több helyen megtizedelte a 
termést, ugy határozottan állítható, hogy a köze­
pes termés könnyen gyenge középtermésre redu­
kálódhatni.

Az újvidéki orsz. vásárra (e hó 12—14-én) 
tilos a sertésfelhajtás, mert sertésvészt állapítot­
tak meg.

Bács Bodrogh vármegye Nádalja községé­
ben újonnan rendszeresített községi kisdedovó- 
női állás betöltése czéljából pályázat hirdettetik 
és felhivatnak mindazon oklevéllel bíró kisded- 
óvónők, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
kisdedovónői képesítő oklevél, születési, erkölcsi 
és illetőségi, valamint eddigi alkalmaztatásukat 
igazoló bizonyítványokkal felszerelt pályázati kér­
vényüket 1905. évi, augusztus hó 20-lk napjáig 
alulírott elöljáróságnál adják be.

Az állás javadalma előleges havi részletek­
ben kiszolgáltatandó évi 600 korona készpénzfi­
zetés és 200 korona lakbér, — mely azonban, 
ha a község kisdedovódát épit, természetbeni la­
kással fog helyettesittetni.

Szerb nyelv tudása feltétlenül megkivántatik.
Kelt Nádalján, 1905. julius hó 27-én.

Kekezovich István, Rákity Milan,
jegyző. 2-2 biró.

Pályázat.
A katymári róm. kath. népiskolánál egy 

magyar-német tannyelvű tanítói állásra, mely 
ezidő szerint csak ideiglenesen fog betöltetni, pá­
lyázat hirdettetik. Ez állomás javadalma 800 ko­
rona fizetés és 160 korona lakbér. A megválasz- 
tandott köteles lesz az iskolaszék által kijelö­
lendő osztályban a mindennapi és ismétlő tankö­

teleseket tanítani. Lehetőleg zenében jártas férfi- 
és nötanitók pályázhatnak, a kik kérvényüket a 
katymári róm. kath. iskolaszékre ezimezve f. évi 
augusztus hó 20-ig ns. és fi. Klanszky Ferenc/
apát esperes jilébánoshoz Jánoshalmára (Bácsm.) 
küldjék. Ha nölaniló választalik, köteles lesz az 
iskolai leánykákat a női kézimunkában kioktatni. 
Az ideiglenesen megválasztott tanító fizetését ál­
lomása elfoglalása napjá'ól huzza, ami iránt érte­
sítést veend.

Katymár, 1905. aug. 5-én.
Gärtner Sándor

1 - 2 plébános.

727. szám. kig. 905.
N e ni es m i 1 i tics k özsógétő 1.

Hirdetmény.
Nemesmilitics községe jogerős ha­

tározattal egy ártézi kút fúrását hatá­
rozván el, miért is a folyó évben vég­
rehajtandó munkák biztosítására nézve 
nyilvános pályázatot hirdetünk 6000 
koronában megállapított költség elő­
irányzati összeg mellett,

A szabályszerűen kiállított Írás­
beli ajánlatok f. é. aug. hó 13. napjá­
nak d. e. 10. óráig adandók lie Ne­
mesmilitics község jegyzőjénél, s ugya­
nott a részletes teltételek bármikor 
megtekinthetők.

A szóbeli árlejtés f. é. aug. hó 13 ■ 
án d. u. 4 órakor fog a községház ta­
nács termében megtartani. 

Nemesmilitics 1905. évi aug. 7-én.
Waisz György s. k. Horváth Gyula s. k.

jegyző. biró.

4385—tkv. .1905.

Árverési hirdetmény.
A bácsalmási kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, misze­
rint dr. Kemény Zsigmond kérelmére Fenyvesi 
Simonnak, — Barna Rétemé elleni végrehajtási 
ügyében dr. Mamusich Bódog szabadkai lakos 
kérelmére a visszárverés az 1881. évi LX. t. ez. 
185. §-a értelmében a szabadkai kir. törvényszék 
területén lévő s jánoshalmai 1549 szánni betétben 
A t 1 sorsz. 6199 2 hrszám alatt felvett Kecs­
kés dűlőben fekvő 3 hold 527 öl területű legelőre 
1869 korona kikiáltási árban ezennel elrendeltetik 
és annak Jánoshalma községházánál leendő meg­
tartására 1905. évi augusztus hó 22. napjának 
délelőtti 10 órája kitüzelvén, mely alkalommal a 
jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni 
fog.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10%-át 
készpénzben vagy ovadékképes papírban a kikül­
döttnek átadni. '

Vevő köteles a vételárat három egyenlő 
részletben és pedig az első részletet az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított 30 nap, a má­
sodikat 60 nap, a harmadikat 90 nap alatt az 
árverés jogerőre emelkedésétől számított 5% ka­
matokkal együtt a szabadkai kir. adóhivatalba 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

A részletes árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a telekkönyvi hatóság irattárában és 
Jánoshalma községházánál megtekinthetők.

A visszárverés! kérvényért és az ennek (oly 
Ián meglartott tárgyaláson való megjelenésért dr. 
Kemény Zsigmond részére dr. Mamusich Bódog 
késedelmes árverési vevő ellenében 22 korona 4o 
fillérben megállapittatik.

Dr. Mamusich Bódog azzal a kérelmével, 
hogy a megvett ingatlan birtokába bevezettessék, 
minthogy az árverési feltételeknek eleget nem 
tett, clutasittatik.

Bácsalmás, 1905. évi julius hó 14 napján.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­

ság.
Dr. Térjék,

kr. albiró



augusztus it.
BACSMEGYE

trtl)llG ! ,KÍr,ána,tra bárkinek bérmentesen , ,kuidunk egy Próbát a Cozaporból
Kave, tea, etet vagy szeszes italban egyformán 

adható az ivó tudta nélkül.
A COZAPOR többet ér, mint a 

vi ag minden szóbeszéde a tartózkodás- 
,» mcrt csodahatása ellenszenvessé te- 

szí az iszákosnak a szeszes italt. A COXA 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testver avagy gyermek egyaránt, 
az ivónak tudta nélkül adhatja és az il­
lető megcsak nem is sejti mi okozta ja­
vulását. J

COXA a családok ezreit békitette 
ki ismét, sok ezer férfit a szégyen és 
becstelenségtől megmentette, kik később 
józan polgárok és ügyes üzletemberek 
lettek lemerdek fiatal embert a jó útra 
es szerencséhez segített és sok embernek 
eletet számos évvel meghosszabbította 

Az intézet mely a COXA POR tu­
lajdonosa, mindazoknak kik kívánják egy 
próba adagot és egy köszönő Írásokkal 
élt könyvet díj és költségmentesen küld 

hogy így bárki is meggyőződhessen biz­
tos hálásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan.

COZA INSTITUTE
Dept ti 16),

62, (Chancery Lane, 
London, Anglia

INGYEN ÍNÍÓBA 01 0
Vágja ki even s/.ei\

küldje még ma az inlé zetnek.
f Levelet 2ő li léi1 levele
10 fillérre b ruientepi ondók.j

//

BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 2. 
—-----------------*—------------------ .

A közeledő szüreti idényre ajánlok : kétszeresen működő

1

o r 11 é k a t.$
szerkézéül SZŐlŐZÚZÓkat ft SSjf Z‘il<il'kel

burszivattyukat, amerikai gumitömlőket, bor- és mustmérőket

siósiedlí ollókat, szilapssó zsákokat, eiieszlfi-lötóiekel, (kogyogókat) porczellánitói. iivegtól,
plchbol és minden a szőlő- ős pinczegazdászathoz szükséges anyagot és czlkkeket.

Nagy képes árjegyzékem kívánatra ingyen és bérmentve k nldom meo’.

Állandóan dús választék

Erdélyi jairmosökrök
1:.T" valamint 1 és 2 éves —. 

L ICL U I y 1 linókból a legszebb magyar hetilap,
a széplaki borgazdaságban, Szamosujvár vasul 
állomástól 20 perez távolságra. Körülményes 
" ■ felvilágosítást készséggel ad : *■
Alexa Miklós szamosujvárt

31 40
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(Szolnők-Dobokamegye )

Ma már minden úri nő tudja, hogy a vi-

KJ „EDIS1N“ (rém
az egyel len legmegbízhatóbb arczápoló szer. 
Teljesen ár *

ialmatlan, 
nappal is 

használható
már nehány napi használat után eltávolít minden 
börliszlátalanságot, arcz()t

! legmegbízhatóbb arczápoló szer.

zsirtalan erem
Kap­
ható

szeplőt, májfoltot és az

és fehérré varázsolja, 
fehér és rózsaszínben. 
f valód,k KATONA-féle angol 
EDIS1N eremet kérj ülik.

Egy tégely ára 1 korona. Egy darab valódi 
angol Edisin szappan 80 fillér. Kapható kizárólag

Katona ÁgostonKSÍS
a Szentháromság gyógyszertárban, Vili. kör, Cser- 

novits-uteza, 285 sz.
Ma már minden ember tudja, hogy a világhírű

Valódi Növény 
Essenczia-Fluid

csak „K A T O N A“-féle 
„K. A. ‘ védjegygyei St-
Nélkülözhetetlen — Elérhetetlenül megbízható 
nagy gyógyhatású házi gyógyszer. Gyorsan gyó­
gyít minden gyomor rendetlenséget, megszüntet 
gyomor- és hasgörcsöt. Kitűnő szer minden gyen­
geségben, étvágytalanságban stb. Gyorsan étvá­
gyat gerjeszt, igy a test erőfokozódását — a test 
súlyának növekedését idézi elő, az egész ideg- 
rendszert megerősíti. Mint külszer, fényesen bi­
zonyult köszvénynél, csuznál, tagszaggatásnál, 
stb. nél. — Óvakodjunk tehát hatásnélküli kül 
földi utánzatok megrendelésétől és kérjünk hatá 
rozottan csak egyetlen gyártmányú KATONA féle 
igazi Növény Essenczia-Fluidot, mely 12 üveg 4 
kor. 1 üveg 40 fillér. — Minden olyan FLUIDOT, 
melyen nem áll rajta KATONA név, vissza kell 
utasítani, mivel hamisított.

Kapható Budapesten : Török Józset gyógy­
szertára ; Szabadkán : Katona Ágoston gyógysze­
rész Csernovits uteza, Wachsmann Jenő gyógy­
szerész Széchényi-tér, Zalán Béla droguistás 
Kossuth-u., ifj. Hoffmann József gyógyszertára 
Up kör, Zimonyi ut.

Megvizsgálva és véleményezve. 8—

megjelen minden szombaton. Egyes szám 24 fill. 
Felelős szerkesztő: LENKEI LAJOS.

A vállalat igazgatója : LENKEI ZSIGMOND. 
000 oldal ! Több mint 1000 kép !

szép „ A Színház" félévi bekö­
tési lábúja ! Díszes vászonkö- 
tésben kapható 1 kor. 80 fil­

lérért a kiadóhivatalban, (20 fillér szállítási dij, 
ha postai kézbesítés kívántatik.)

Gyönyörű „A Színház" félévének díszes 
kötete 600 oldalnyi terjedelemben. 33 füzet, több 
mint 1000 eredeti képpel, gyönyörű kötésben 5
korona.

Az európai és különösen a magyar színházi 
év eseményeinek krónikája.

Uj előfizetők négy koronáért kapják meg. 
— Nem szabad egy család könyvtárából sem 
hiányoznia.

a * Színház ás Élet“
kiadóhivatalában Budapest, Vili. Baross u. 59 sz. 
és az összes hazai könyvkereskedésekben. 38—

' Megren- 
1 delhctő:

Szabadalmazott

kosárbetétek
gőzcséplőgépek számára, 

kaphatók a feltalálónál, teljes felelős­
ség mellett, hogy tiszta csóplést lehet 
vele végezni a legrosszabb esetben is. 
Úgyszintén a kükoriczaszárat, a leg- 
vastagabbat is össze lehet vele telje­
sen tépelni. Ószszel, a mikor még a 
kukoriczaszarnak egy kis nyirkossága 
van, kazalba rakva összefiilled és ki­
tűnő takarmánynyá válik. Bővebb fel­
világosítással mindenkor szolgálok 

A kosárbetétek ára :
4 lóerejű géphez 
6 
8

1U
12

Megrendelés esetén 
gének mérete

BAJZATH IGNÁCZ
Székelyhid. 9 10

n

v
n

v

60 kor. 
70 
80 
90 

100

n
>>

n
a kosár szelesse- 

beküldendő.

sp
I rmitoRTky

Szőllő-sajtók I 
Gyümölcs-sajtók

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zúzók, szőllő-malmok, bogyozó gépek. 
Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira

szerelve. Lé-sajtolók, bogyó őrlők.
Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyiiinölcs-hámozó és 

vágó gépek. — Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 
„SYPHONIA“-permetezők, szőllők, gyümölcs, fák, komló és szegecs 
perme- Cyp 1 p_p Íz pú gyártatnak és szállíttatnak jótállás melleit kel­
tezésére. 1J v ix Lrv lönlegességként legújabb szerkesztés szerint

2^v£©-3rfa.2:tZb. és ATáurs©-
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőz hámorai által

................ — — BECS, H/l. Taborstraße 71.   -—----------
Kitüntetve 550 arany, ezüst éremmel stb. |

I Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. 10—12 Képviselők és viszontárusitók kerestetnek, j



8. bAcsmegye. augusztus ii,

A LFA-SEPARATOR 
KÉSZ V .-TÁRSASÁG

BUDAPESTEN
VI. LOMB-UTOZA 11.

Legújabb rendszerű

SZÉNSAVAS-
bttv- és sőt7» imerő készülékei:, f ür­
dő kész ül ékek, (lulliinésl kell ő gy ógy -

Tpi in 7 rí n Q j rrí ryi M HT V Á X eredmények kelj h ütő ésjégggái ló- lejgdmdSclgl gL|lg><U. j k ós k szikvi&uyártó-
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása.

Tejszövetkezetek és tejtelepek berendezése. 
Árjegyzék, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Seperatoraival eddig 
több mint 6oo első dijat nyertek, — Évi g) «ir­
tás körülbelül 60000 darab. "TBB 81 —

ej)
(/éltek, teljes berendezések és az 
összes e szakmába vágó szükségleti 
ezik kok, továbbá fémárulnevoze-1 
tesen pincefőlsze vetési cikkek, sta­
tt tol palackkupakok kaphatók jó­
tállás mellett, kitűnő minőségben.

Dl*. Wagner és Társai
egyesült gyárak, mint betéti társaság 

Budapest, IX., Tinóitg-11. 3. Becs, XVIII.
Tömeggyártás, tehát olcsó árak. — Ked-

PÉCSETT 
1884. óta fennálló

k á d á r - t e I e p e.
A kor követelményeinek tnegfelelöleg gazdagon vez° fizetési feltételek 
felszerelt műhelyeivel és nagy dongaía-raktárával Képes árjegyzék a gyár bármely osz­

tályából ingyen és bérmenlve küldetik.
Xagyobb vidéki városukban jártas kép-

mk
ÜHWgór .

Fontos a tejgazdaságban separator
Teljes fejsz o-

rendezések, ki 
zierő- és turbina 
hajtásra, úgyszin­
tén mindennemű 
tejgazdasági gé­
peket és eszkö­
zöket fejsz étlli 
tűshöz, vaj- es 
sajtgyártáshoz.

Legelőnyösebben szállít az Első magyar 
tejgazdasági gép- es esz közgyár 

1 UCHS és SCHLICHTER 
BUDAPEST, VI. Jász-utcza, 7. sz.

Árjegyzék, költségvetések, tervek ingyen és 
bérmentve.

Vaj kivitel ! Friss vajat és túrót évi kötés mel­
lett minden menynyiségben a legmagasabb árakon 
átveszünk. 7s—

versenyen fölül all.
A legkitűnőbb anyagból készít

boros, sörös és szesz hordókat,
1 ajtókat, kádakat a legkisebbtől a legnagyobb!«, 
bárminő mennyiségben, gyorsan, pontosan, lelki- 

ismeretes kiszolgálás mellett a lehető
legjutányosabb áron.

Elvállal úgy magános, mint üzleti vagy
Uradalmi pinczeberendezéseket,

javításokat s minden e szakmába vágó munkát, 
Kéiz hordókban allandö raktár. 

Meghívásra bárhol megjelen. (10—

viselök kerestetnek. 82—

A „Lóhere“ védjegyű

1 ■<L
-# SK&

It PA
3 yyf:

a legjobb és legolcsóbb

foszforsavi ragya
az összes kalászos, lóhere, takarmány 
és kapásnövóny, kertivetemény alá, 
valamint rét és legelő, főleg komló 
és szőlőkre.

Ezen thomassalak hazánkban, a 
legutóbbi években eszközölt trágyá­
zás]’ kísérletek alkalmával, kizárólag 
kitűnő eredményt mutatott fel.Márton István

első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep. a „Lóhere tedjegyúthomas-
pirnrn n.(J............. ........ Á rn salak származik a csehországi

Thom as müvekből.

A „Herr Jvai
SZEGED, Boldogasszony-sugarut 58. sz

Legújabb szerkezetű fordítható tekeaszta­
lok jótállás és kedvező fizetési feltételek mel­
lett. Régi tekeasztalok becserélése méltányos 
áron Teljes kávéházi berendezések, tekeasztalok 
átvonása és javítása. Raktáron tart dákókat és 
mindenféle kávéházi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen. 31 —

V é cl
—v— W

j e g y.
Xgx3s-»'«r-'

A Zalathnai kénkovand-ipar 
részvény-társaság

Brassói k énsav-
és műtrágya-gyára

ajánlja legjobb minőségű mindennemű

Vasúti menetrend.
Rajéiról Zomborba reggel 4 és 7. 12 

órakor és délután 1.15 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 2.25 és

6.51 órakor és d. u. 3.51 óra.
Újvidékről Zomborba reggel 2.45 és

7.51 órakor és d. ti. 1.40 órakor.
Zomborból Bajéira reggel 7.05 órakor és

d. u. 12.57 és 4.05 órakor.
Újvidékről Titel re reggel 6.37 ésjjd. u. 

5.10 órakor.
Titelröl Újvidékre reggel 3.32 és d. u. 

1 órakor.
Hegyes Feketehegyről Falánkára reg­

gel 6.59 és d u. 6.10 órakor.
Falánkáról Hegyes-Feketehegyre reg­

gel 2.55 és d. u. 2.45 órakor.
Szabadkáról Obecsére reggel 4.40 és d. 

u. 1.32 órakor'.
étbecséről Szabadkára reggel 4.10 és d. 

u 1.10 órakor.
Szabadkáról Zomborba reggel, 5 óra­

kor, d. u. 2 02, 6.50 (gyors) és 6.55 órakor.
Zomborból Szabadkára reggel 4.40, 

8.35 (gyors) 11.27 és d. u. 8.51 órakor.
Szabadkáról Bajára reggel 4.50, d. u. 

1.47 és 7.00 órakor.
Bajáról Szabadkára reggel 7.17, 10.40, 

és d. ti. 7.47 órakor.
étbecséröl Újvidékre reggel 4 40, 9.50 

egy kezességet és d. u. 4.25 órakor.
nyújt az áru föltótien - , Újvidékről Óbecsére reggel 4.17, 8.55• 1 . , cs d. u. 5 órakor.

, lelegeli anyagoktól való Budapestről Szabadkára reggel? (gyors) 
mentessége es legnagyobb mérvű old- 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor, 
hatósága tekintetében. Szabadkáról Budapestre reggel 5.05,

Árajánlatok, szakiratok és bármely °’51 (gyors)l h52’ 07 ^>’ors) és 1Ui° órak0L 
irányban kívánt fel világosi tások kai
készséggel szolgál a " —— ------------ ———-----  -----
Csehországi Thomasművek eladási Irodája,

Vczérképviselőjtí Magyarországon :
LÁSZLÓ MARCZELL, Budapest, VI. Teréz-1 
köiut 22. 1 iß_

tisztasága

/paff fait'é ^ W <B i V ™ *6 SÍ
v.-«S

t.c. a gazdaközönség becses figyelmébe 
Ajánlatokkal készséggel szolgál a

KÖZPONTI IROGA

-E u d a p e s t,
IV. Mária Valéria utcza 7.

no -

jthlatalos

5z«p«rfo$zfátot
STASSFURT1 KAIN1TOT 

szavatolt 12.4" „ tiszta káli 23—24° ,, kén- 
savas káli tartalommal

- MM Mii irágyasdí
szavatolt 40’ 0 tiszta káli 74—76"
savas káli tartalommal

kén-

bélyegzőket, pecsétnyomó 
kát, keletbélyegzőt, számo 
zó gépeket és minden e (dohánytrágyázásra)

tterzód

124-

tuvábbá mindennemü mütráyyafclékel, 
azonkívül rezgéiliezot (98—99°i0) elismert
kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA«
Műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság l2»-

Budapest, V., Fürdő-uteza 8.

jutányosabban készít az
Első magyar ruggyanta öelyeg- 

zögyar és intézet:
GEDULDIGER HUGO vésné*

Budapest, VI. Vaczi körút 17. sz.
A Rács megyei 

Gaxdaszö vétség szállitja. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

&y *iuai:oct Braun Adoil kouy".*..i,;}4baa Szaöadkau,f (gőhuidövci szeaab*«,)


